

**Ata da reunião ordinária da Câmara Municipal de Terras de Bouro,
realizada no dia 11 de outubro de 2024**

Aos 11 (onze) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, no edifício dos Paços do Concelho e na sala de sessões da Câmara Municipal, compareceram os seguintes elementos que constituem o Executivo Municipal para o Quadriénio de dois mil e vinte e um a dois mil e vinte e cinco: o Presidente da Câmara Municipal, Manuel João Sampaio Tibo, e os vereadores, Adelino da Silva Cunha, Ana Genoveva da Silva Araújo, Isménia Maria Gomes Loureiro e António Manuel da Cunha Martins. -----

A senhoras Vereadoras, Ana Araújo e Isménia Loureiro, participaram na reunião via Teams. -----

O senhor Presidente da Câmara Municipal declarou aberta a reunião pelas 10:00 (dez) horas. -----

Por determinação do senhor Presidente secretariou esta reunião o senhor Avelino José Antunes Soares, adjunto da presidência. -----

Logo a iniciar, o senhor Presidente colocou a ata da reunião do dia 27 (vinte e sete) de setembro à consideração dos senhores vereadores, tendo-lhes perguntado se pretendiam acrescentar, alterar ou corrigir alguma situação vertida no texto, tendo sido respondido que não. Nessa conformidade, o senhor Presidente colocou esta ata a votação, tendo sido aprovada por **unanimidade**. -----

Continuando, o senhor Presidente informou os senhores vereadores que a próxima reunião do Executivo será no dia 30 (trinta) de outubro, na qual será apresentada a proposta das Grandes Opções do Plano e do Orçamento da Câmara Municipal para o ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco). -----

Referiu, a este propósito, que enviou informação para os membros da oposição, com a finalidade de estes darem os seus contributos, mas que nada foi recebido. -----

Neste contexto ainda, o senhor Presidente lembrou que nesse dia também será apresentado o Orçamento de Estado, na Assembleia da República, esperando-se que seja reforçada a verba a transferir para os Municípios e que sejam atualizadas as verbas referentes à transferência de competências das áreas da Educação, Ação Social e Saúde para a Câmara Municipal. -----

Prosseguindo e ainda no período de antes da Ordem do Dia, o senhor Presidente deu conhecimento aos senhores vereadores das operações orçamentais e das decisões tomadas ao abrigo da delegação de competências da Câmara Municipal. -----

Depois disso, o senhor Presidente informou os senhores vereadores das atividades, iniciativas e outras situações ocorridas e a decorrer no Município, tendo comunicado: ---

- No dia de hoje, em Vila Verde, será celebrado um Protocolo de Cooperação com a Agência Portuguesa do Ambiente (APA), pelo qual ficará consolidado um subsídio para

o Município de Terras de Bouro, no valor de 190.000,00 € (cento e noventa mil euros), que tem como finalidade a recuperação dos estragos verificados na ecovia do Homem, devidos à intempérie que ocorreu no mês de novembro de 2023 (dois mil e vinte e três).

- Está agendada, para o dia 7 (sete) de novembro, uma reunião com a senhora Ministra do Ambiente, reunião que ocorrerá na sede do Ministério do Ambiente, em Lisboa. -----

- Aguardamos a confirmação da Comissão Parlamentar do Ambiente para uma visita a Terras de Bouro, prevista para o dia 21 (vinte e um) de novembro. -----

- Vem hoje a esta reunião, para análise e ratificação, o Protocolo de Colaboração celebrado com o Agrupamento de Escolas de Terras de Bouro, que tem por objetivo estabelecer os termos e condições ao normal funcionamento das Atividades de Animação e Apoio às Famílias (AAAF). -----

- Para as cerimónias comemorativas do dia 20 (vinte) de outubro foram enviados convites a todas as entidades que já costumam ser convidadas. Relativamente ao início do programa, que estava previsto para as 9:30 horas (nove horas e trinta minutos), foi antecipado para as 9:00 (nove) horas, atendendo a que o senhor Presidente da Assembleia da República, Dr. José Pedro Aguiar Branco, terá que se ausentar mais cedo. -----

Assim, será enviado um novo programa, que já incluirá todas as iniciativas que ocorrerão na parte da tarde do dia 20 (vinte) de outubro. O desfile na avenida só acontecerá se as condições meteorológicas o permitirem. -----

- O Dia Mundial do Turismo que, conforme orientação da Organização Mundial do Turismo, tem por base a Declaração Universal dos Direitos do Homem, em que se pretende que o indivíduo tenha acesso ao descanso e ao lazer, foi celebrado no dia 27 (vinte e sete) de setembro. Este ano teve como tema “Turismo e Paz”, procurando promover a paz e a compreensão entre as nações e culturas. -----

- Na Assembleia Municipal, que teve lugar no dia 28 (vinte e oito) de setembro, foi aprovada, por unanimidade, a 4ª (quarta) revisão aos documentos previsionais para o ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), resultante do reforço de verbas, sendo uma de 190.000,00 € (cento e noventa mil euros) atribuída, conforme já referido, pela Agência Portuguesa do Ambiente, e outra de 30.360,64 € (trinta mil trezentos e sessenta euros e sessenta e quatro cêntimos) proveniente da aprovação da candidatura transfronteiriça denominada Gerês-Xurês Mais Sustentável. Desta forma, o orçamento Municipal passará a apresentar a dotação global de 18.641.426,00 € (dezoito milhões seiscentos e quarenta e um mil quatrocentos e vinte e seis euros). -----

- Realizou-se no fim de semana de 28 (vinte e oito) e 29 (vinte e nove) de setembro a oitava edição da prova de BTT “Transcávado BTT”. Trata-se de um evento desportivo velocipédico, com cerca de 150 (cento e cinquenta) quilómetros de extensão, entre a nascente do rio Cávado e a sua foz. Esta iniciativa, que tem um longo percurso no nosso Concelho, também contribui para promover o território e concorrer para o incremento da economia local. -----

- No dia 6 (seis) de outubro decorreu, no Auditório Municipal, um encontro de coros, em que participaram as Cantadeiras do Campo do Gerês, Juntos para Cantar, Grupo Coral de Chorense e Via Voz-Grupo, Coral da Casa do Pessoal da Infraestruturas de Portugal, que promoveu este encontro. -----

- O Município de Terras de Bouro associa-se, no mês de outubro, à campanha de prevenção do Cancro da Mama, promovido pela Liga Portuguesa Contra o Cancro, fazendo a distribuição do símbolo internacional, que é um laço cor de rosa. -----

Esta campanha visa promover uma maior consciencialização para o rastreio de eventuais sinais que denunciem a existência de cancro da mama, podendo ser feito o controle e combate atempado dessa doença. Integrado nestas ações, decorrerá um peditório que reverterá a favor da Liga Portuguesa Contra o Cancro. -----

- Verificou-se que a receita dos parcometros da Vila do Gerês e na Vila de Terras de Bouro tiveram, neste ano, um decréscimo, pelo que teremos de melhorar a cobrança. ----

- Rebemos do Clube de Caça e Pesca–Calcedónia, de Covide, um agradecimento, demonstrando “grande satisfação” pelo subsídio que foi atribuído àquela Associação. ---

- No dia 24 (vinte e quatro) de outubro, pelas 14:00 (catorze) horas, vai realizar-se uma sessão de esclarecimento na Porta de Campo do Gerês, tendo como programa: -----

1- Planos Zonais Agroambientais: O Apoio Zonal Peneda-Gerês. -----

2- Compromissos dos beneficiários do apoio “manutenção de socalcos”. -----

3- Compromissos dos beneficiários do apoio “Gestão do pastoreio em áreas de baldio”. -

4- Medidas de apoio para a coexistência com o lobo ibérico. -----

Depois destas informações, o senhor Presidente perguntou aos senhores vereadores se queriam usar da palavra, ao que foi respondido que não. -----

Prosseguindo, o senhor Presidente apresentou um mapa com os valores das cobranças ocorridas durante o ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro) referentes a água e resíduos, bem como duas propostas de aumento do tarifário para 2025 (dois mil e vinte e cinco), sendo uma com incidência de 2,1% (dois vírgula um por cento) e outra de 5% (cinco por cento). Dado que os valores apresentados, comparativamente a outros municípios, ainda são muito baixos, o senhor Presidente manifestou a intenção de propor um aumento de 5% (cinco por cento). -----

- Continuando, o senhor Presidente informou os senhores vereadores que foi desencadeado o processo de Consulta Prévia para fornecimento de eletricidade às instalações municipais. -----

Depois disso, o senhor Presidente solicitou ao senhor Vice-Presidente para informar o Executivo sobre as ocorrências verificadas com as intempéries provocadas pela passagem do furacão Kirk. -----

O senhor Vice-Presidente tomou a palavra, tendo dito que “tivemos de terça para quarta-feira (oito e nove de outubro) uma situação muito complicada, a nível da região Norte de

Portugal, com o furacão Kirk. No nosso Concelho o que mais ocorreu foi queda de árvores nas estradas que, rapidamente, foram removidas. -----

A estrada de acesso à Pedra Bela e a estrada do Gerês para a Batoca foram, temporariamente, interrompidas pelo Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas (ICNF), devido a derrocadas. A estrada da Batoca foi a situação mais complicada, com queda de pedras no ribeiro do Escuredo, mas já está resolvido. -----

Também na Parreirinha, freguesia de Cibões, as coisas estiveram complicadas, mas foi tudo repostado rapidamente. -----

A pedido do senhor Presidente dei uma volta pela área do Gerês e verifiquei que todas as situações estão resolvidas pelas equipas da Câmara e do ICNF -----

A outra situação que complicou a vida das pessoas foi a falha de energia elétrica, mas a E-Redes instalou um gerador na freguesia de Valdosende, tendo repostado o fornecimento de eletricidade. -----

Como conclusão: -----

- Não tivemos nenhuma situação grave, quer em termos de afetação humana, quer em termos de encargos financeiros.

- Noutras situações e noutras circunstâncias os estragos foram muito maiores. -----

- O encargo mais significativo foi com o aluguer das máquinas, para remover as derrocadas. -----

- Mesmo o Rio Homem não aumentou o caudal substancialmente. -----

- O ICNF fez também um bom trabalho.” -----

Depois desta intervenção do senhor Vice-Presidente, o senhor Presidente retomou a palavra, tendo agradecido as informações prestadas. -----

Seguidamente, perguntou ao senhor Vereador António Cunha se queria prestar alguma informação sobre o Festival IRIS, que decorreu no Gerês, nos dias 28 (vinte e oito) e 29 (vinte e nove) de setembro. -----

O senhor Vereador António Cunha tomou a palavra, tendo dito que “relativamente ao IRIS estou muito satisfeito. Na sexta, dia 27 (vinte e sete) de setembro, o Auditório esteve cheio de alunos. O nosso IRIS está na 4ª (quarta) edição. Tivemos um conjunto de fotografos, do melhor que há no País. Irei fazer um relatório do que se passou neste Festival IRIS. No próximo ano será diferente e sempre a querer que seja melhor”. -----

Relativamente ao site do Município, que está a ser melhorado e atualizado, o senhor Vereador disse que “haverá uma apresentação do ponto de situação”. -----

Retomando a palavra, o senhor Presidente agradeceu o trabalho e o empenho do senhor Vereador António Cunha. -----

Prosseguindo e referindo-se ao primeiro ponto da Ordem de Trabalhos, o senhor Presidente informou os senhores vereadores que foram encomendadas 7 (sete) chaves para atribuição de Chave de Honra do Concelho, no Dia do Município, dia 20 (vinte) de

outubro p.f. Atendendo a que vão ser entregues seis chaves, a nº1 (um), de acordo com o Regulamento, é atribuída à Câmara Municipal, ou seja, fica na Câmara Municipal. -----

Sendo dez horas e trinta e cinco minutos e não havendo mais nada a tratar, o senhor Presidente da Câmara Municipal deu por encerrada a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada nos termos da lei. -----